

深夜1点,林翔退出游戏后狠狠地伸了个懒腰。尽管眼睛因为长时间盯着手机屏幕干涩酸胀,但内心却格外兴奋,“终于打完了这单生意,明天就可以接新订单了。”

27岁的林翔是一名职业代练,每天接到客户所派发的订单后,再根据对方需求进行游戏,“今天赚了差不多300元。最近订单明显多了起来,必须得稳定抓住春节假期流量。”

近年来,游戏市场的爆发不仅吸引了越来越多的玩家,也让一众游戏代练商家嗅到商机。代练升级、代打虚拟装备、代刷副本……一时间,市场中涌现出大批代练工作室和MCN机构(帮助内容创作者进行内容创作、推广和商业变现的公司),组建团队开启相关业务。

作为游戏产业中的一环,游戏代练诞生已久,更被众多渴望在游戏中追求高等级的玩家所追捧。不过,代练长期以来都处于灰色地带。为了保障玩家权益和游戏公平性,几乎国内所有游戏厂商都明令禁止代练行为,并对相关账号做出封禁等严肃处理。这也意味着玩家不仅面临账号被封的风险,还可能因为信息泄露而遭遇钱财损失。



低价“抢人” 50元升级王者 游戏代练“价格战”

“估计春节市场会迎来一波爆发”

自从两年前行,林翔每天都会辗转于手机、电脑等多个设备,在客户指定的游戏里工作10至12个小时,以尽快完成对方派发的代练订单。

所谓游戏代练,即按照玩家的要求,在指定的游戏内帮助他们快速提升游戏角色级别或者获取高等级装备。

记者了解到,代练行业最早兴起于2003年的《传奇》,大批玩家通过替人“挂机”来帮忙升级,进而获取收益。而在2010年前后,电竞和游戏排名概念的普及,让代练发展出代上分、升段位等业务。近年来,随着游戏市场爆发,越来越多的玩家涌入,为了在游戏中获得更大的乐趣以及“炫耀”心态,玩家习惯寻找高手帮

自己将游戏等级提升。

林翔告诉记者,自己在社交平台和网店推销,几乎每天都能接到订单,甚至凌晨都会收到下单信息,而收入也和客户所要求的等级难度挂钩。以《王者荣耀》为例,各个段位价格都不一样,如果是低级的青铜升到钻石段位,总收费仅需要60元,钻石升级到王者则是240元,而达到王者段位后如果还需要相应的星数,则根据星数的不同收取7元至20元不等的费用,“玩家要求等级或者某个游戏角色的熟练度越高,价格自然也就越贵。”

林翔粗略估算,这个月收入达到8000多元,“估计春节期间市场会迎来一波爆发,到时候应该能挣得更多。”

在国内一所大学读书的张岳表示,自己和同学每年寒暑假都会干“游戏代练”的兼职。尤其是《王者荣耀》《英雄联盟》《魔兽世界》等游戏,几乎随时都可能接到订单,一个假期能从中赚到近千元的收入。

个体代练之外,代练圈不乏MCN机构以及游戏工作室。

经营着一家MCN机构的老唐进入代练圈已有多年,如今公司和40多名代练有着合作。旗下业务除了《王者荣耀》《英雄联盟》《魔兽争霸》等热门游戏外,还覆盖多款新游戏。“毕竟玩家都渴望能第一时间成为新游戏中的‘大佬’,为了满足他们的需求和获得相应收益,肯定会迅速安排人手。”老唐说。

为拉拢客户打起“低价战”

从业者不断涌入,也意味着市场趋于饱和。为了抢到更多订单,低价战自然成为个体代练和工作室最常见的手段。不少代练为了拉拢客户,甚至开出“一元一星”“50元钱升级王者”等远低于市价的收费。

林翔印象深刻,早前每单生意能赚到四五十元,如今却只有20多元,收入几乎砍半。自己还不停增加工作时间,从早前每天工作9小时到如今至少12个小时,熬夜和通宵更是常见的事情。

“这还是每天都有充足订单才能获得的收入,实际上连续几天只有寥寥数单都是常态。”林翔称,以前行业内腰部代练每个月还能挣到八九千元,现在能挣到三四千元已经算运气不错的了,“不少代练忙碌一个月可能也就几千八百块钱,平均每天就几十元钱。”

虽然手握稳定的客户资源,但行业竞争让老唐不敢松懈。

“以前更多机构或个人从事的都是陪玩业务,没几家专门做代练,但现在仅是同城市就涌现

出七八家同行。”为了拉拢客户,老唐采取“低价策略”,收费模式根据订单平均下调了15%,还推出“90元升级王者”“500元王者满星”等套餐打包价,以吸引玩家下单。

老唐向记者算了一笔账:以每局游戏收费20元计算,通常游戏时长为20分钟,在单子充足的情况下,每小时可以赚60元。如果每天工作8小时,一天收入为480元。

由于游戏中还存在“遇到技术差的队友”“对面的选手是职业选手或者职业主播”等意外因素,胜率往往只有60%—70%。而对于只要赢下比赛才能收费的代练而言,意味着每天的收入可能只有300多元。如果自己所接订单是平台或工作室派发,还需要从中扣取对方5%—20%不等的抽佣,真正到手的收入不到300元。

他深知价格战并非长久之计,“现在只能先维护好已有客户,再不断地打广告拉拢新客户。先让团队能得到持续收入,稳定地发展下去就行。”

已延展到主机游戏和小游戏领域

玩家对于游戏多元化的选择,也让代练市场从手游和端游逐渐延展到主机游戏,甚至小游戏领域。

记者在电商平台搜索“代练”时注意到,约有数百家店铺经营这一业务。一家月销量近300万件的店铺工作人员表示,可以接市面上绝大多数游戏的代练单,其中也覆盖部分小游戏。

曾接过多笔小游戏订单的代练魏成介绍,如今小游戏市场的爆发,让越来越多人开始将精力转移至这一平台上。自己最近也陆续接到此类订单,“小游戏虽然玩法简单,但有时也需要玩家多次尝试后才能过关。为了快速通关,部分玩家自然会选择代练帮忙。”

以一款过关类小游戏为例,其关卡共分为“简单”“普通”“困难”三种模式。不少玩家在通

关前两种模式后会选择“困难”模式以获得成就感,却因为各种原因迟迟无法通过,这正是魏成获得订单的机会。

魏成将小游戏的代练费定为每关0.5元至1元。他内心清楚,小游戏通关代打收益并不高,由于客户群体不大,即使每天收到订单也不过寥寥十余元,完全不足以支撑日常开销。选择这一赛道源于能吸引到更多的客户。“不少客户通常都只会让代练帮忙过单个关卡,如果全部都交给代练那就毫无游戏体验了。”

为了能得到更多订单,魏成还特意配置了PS5和电脑主机,以便随时接客户发来的主机端游戏订单。记者了解到,随着《黑神话:悟空》走红,玩家开始青睐主机游戏,也让代练看到新的机会。

“近段时间确实不时接到主机订单,但出于账号安全考虑,大部分订单都来自合作已久的客户。”林翔称,由于当下国内流行的大多数主机游戏存在操作难度,“手残党”玩家困在一个关卡数小时都是常态,代练则能帮助“跳过”恼人的关卡。

记者在交易平台注意到,有店铺推出《黑神话》代练业务,还有《艾尔登法环》《战神》等主机端热门游戏,同样根据关卡BOSS难度的不同而分别定价5元、10元到数十元不等。

林翔告诉记者,下单玩家的需求主要集中于某个关卡或者希望帮忙收集部分游戏道具,早前也曾接到类似“帮忙通关一周目(即首次从头开始玩一款游戏)”的订单,以便于玩家能在游戏初期就获得更多道具。

提个醒——

交易需提供账号和密码 暗藏信息泄露风险

值得注意的是,代练行业一直游走在灰色地带。据公开资料显示,为了保障玩家权益和游戏公平性,几乎所有国内的游戏厂商都明令禁止代练行为,甚至会对相关账号做出封禁等严肃处理。

“代练的出现不但影响游戏公平,还可能推动外挂频频出现,对游戏本身也是一种伤害,自然不被厂商所允许。”游戏观察者马静分析称,“玩家需要注意的是,尽管目前法律并无直接认定游戏代练行为属于违法行为,但也意味着代练导致的游戏封号无法得到法律的保护。”

一位此前因找代练升级导致账号被封的网友告诉记者,在发现无法登录游戏后曾和代练反复交涉,最终只要回了代练费

用,而此前在游戏里花费金钱购买的道具损失则只能自己承担。

实际上,玩家在交易过程中需要将账号和密码告诉他人,甚至需要提供微信、QQ等社交软件密码,这很可能存在玩家个人信息泄露等风险。

通辽市奈曼旗公安局曾于2024年12月破获一起涉及游戏代练的案件。有消费者在网上联系一个陌生人帮助游戏代练,但对方在登录其微信号后向其好友借钱,最终导致被骗7100元。

在马静看来,相关部门应该对游戏代练加以管控,以维护游戏本身以及市场未来的有序发展。

(应受访者要求,文中林翔、张岳、老唐、魏成均为化名)

(新京报)